

Ideal Numantino

Franqueo concertado

PERIÓDICO CATÓLICO

Trimestre... 1,50 pesetas.
Semestre... 2,75
Año... 5

SE PUBLICA LUNES, MIÉRCOLES Y VIERNES

REDACCION Y ADMINISTRACION: COLLADO, 49

ANUNCIOS Y COMUNICADOS

A PRECIOS CONVENCIONALES

A LAS CATÓLICAS DE SORIA

(Escrito expresamente para "Ideal Numantino.")

Es la primera vez que directamente me dirijo á vosotras, católicas de Soria, que contais entre los antepasados vuestros, aquellos que se entregaron á la muerte antes de consentir se violase la independencia de su patria.

Y á fe que el momento no puede ser más oportuno para saludaros, pues al saludo he de añadir mi más calurosa felicitación, por la parte que han de tomar en la celebración del hermoso mitin que se anuncia en Almazán para el día de San Pedro... fiesta simbólica que nos recuerda á través de las tormentas que nos rodean, y del viento huracanado que parece querer hundir á la barquilla donde navega el catolicismo, que va con nosotros el Piloto Supremo que calmará el mar embravecido y que además contra la barca se estrellarán las olas rugientes... pues ni siquiera las puertas del infierno han de prevalecer contra ella; ¡cuanto mejores las fuerzas unidas de éstos que pudiéramos llamar pigmeos comparados con aquellos Césares que nada pudieron á pesar de su poderío colosal en su afán de destruir la Iglesia!

En verdad que el día no ha podido estar mejor escogido porque no sólo constituye el mitin un reto á los enemigos de la Santa Sede, á nuestros valientes sectarios que se atreven con los que no se defienden, sino que será una nota de consuelo para nuestro Pontífice amado, para Pío X cuya amargura en presencia de lo que proyecta llevar á cabo el gobierno español, se endulzará algo al ver cómo los católicos españoles, sin distinción de sexo, ni de edad, ni de clase social, se aprestan á la batalla, y á la frase irónica, burlona, de que esos proyectos obedecen por parte del gobierno á *satisfacer la pública opinión*, contestan con un no rotundo, con la afirmación de que la pública opinión, á que se refiere el señor Canalejas, será la de los incendiarios de Barcelona, los anarquistas y los sectarios, pero no de los católicos que son la mayoría de la Nación, reconocida por el mundo entero como la más adherida á su religión, la más entusiasta de sus creencias, de su fe, por la que luchó ocho siglos y está dispuesta de nuevo á combatir.

Varias veces he dicho y repetido que la mujer no puede permanecer inactiva en la contienda, pues están en juego intereses muy sagrados para ella... el alma de los niños amenazada por los proyectos del gobierno que nos conducen á la escuela neutra, es decir, á las escuelas sin Dios!... ¡y las órdenes religiosas, hijas predilectas de la Iglesia, amparo y protección de los pobres, de los que no saben, de los que están enfermos y encarcelados!...

No, no es posible que nos limitemos á admirar el esfuerzo de los hombres, que los empujemos á la lucha; es necesario que les ayudemos, que coadyuremos cuanto nos sea factible, con nuestro dinero siempre que lo necesitemos para propagar la buena semilla, con nuestra protesta justa y natural en defensa de nuestros pequeños que están abocados á la situación en que se hallan los pobres niños franceses, arrojados en el más espantoso cieno del ateísmo, de la inmoralidad.

Por eso vosotras católicas de Soria, recordando el ejemplo que os legó la inmortal Numancia, aprestaos á impedir que un nuevo invasor, más cruel que el de entonces, aprisione el alma de vuestros hijos, aherrrojándolas con las cadenas de una esclavitud más odiosa que la del cuerpo, pues que la priva de la eterna libertad, de felicidad que no ha de tener fin!

Y de seguro que imitando la conducta de las mujeres de Madrid, Valencia, Zaragoza, Barcelona, Villareal... y cabe decir que de España entera, unirán su esfuerzo al de los hombres, depositarán ante la Comisión organizadora el donativo que les sea necesario para el éxito del mitin tan importante para la causa católica, doblemente importante después del discurso leído en el Congreso, y de esta manera, se alistarán en el ejército que milita bajo las banderas de Cristo, siendo una especie de ambulancia que repare, que ayude, que anime y siga sin desfallecer este camino que, si es de amargura, conduce derechamente á la victoria.

MARIA DE ECHARRI

María de Echarri

Honramos hoy las columnas de IDEAL NUMANTINO con la publicación del hermoso artículo de la cultísima escritora María de Echarri.

Su nombre no será seguramente desconocido para la mayoría de nuestros lectores, porque su fecunda y bien cortada pluma no cesa de trasladar al papel los sublimes conceptos de su inteligencia y sobre todo los bellísimos sentimientos de su corazón.

Alma de poeta y corazón de mujer, pero de mujer española y por ende fervorosa cristiana, su pluma siempre se mueve á impulso de su ardiente fe ó de su encendida caridad. Novelas, libros de educación, memorias, artículos, sobre todo artículos, breves, pero llenos de dulzura y de sin igual encanto, brotan sin descanso de su pluma, porque atenta siempre al movimiento religioso, ó á las necesidades de sus prójimos, con su estilo encantador sabe de tal manera llamar al corazón de la mujer, tocar sus fibras delicadas, y despertar sus hermosos sentimientos que jamás los escritos de

María de Echarri han caído en el vacío, ni se han perdido en el mar inmenso de papel que nos inunda, sino antes al contrario flotan en la atmósfera y despiden rayos de luz, que alumbran las inteligencias, mueven las volutantes y encienden los entusiasmos.

Un solo episodio de su celo y del poder mágico de sus escritos vamos á citar, porque viene muy al caso.

Era en la época infausta del ministerio López Domínguez cuando el célebre D. Bernabé Eavila, hacia pinitos anticlericales y se hablaba de la expulsión ó supresión de varias comunidades religiosas en España. Dominaban, pues, como ahora los *demócratas*, y como ahora querían desterrar de nuestra amada Patria la verdadera y más práctica democracia.

Como ahora también se celebraban mitines de protesta contra aquellas RR. OO. y aquellos propósitos anticlericales del Gobierno.

Mientras que los valientes campeones de la fe, Mella y Nocedal, acudían á Pamplona, arrastrando con ellos al Marqués del Vadillo, pues en aquella época los tres representaban en Córtes á la capital de Navarra, para celebrar aquel mitin monstruo que hizo temblar á los poderes gobernantes, en Madrid se reunían en el palacio de la Duquesa de Bailén, muchas damas en su mayoría de la aristocracia, convocadas por la noble dueña de la casa.

Cuando allí estaba reunido todo el Madrid elegante y aristócrata, hasta el punto que los coches que habían conducido á las convocadas ocupaban varias calles, llamando extraordinariamente la atención del vecindario, nuestra distinguida colaboradora ante aquella selecta concurrencia leyó un discurso tan entusiasta, tan lleno de fe, de amor á la Religión y á la Patria, amores que se veían vulnerados por aquellos propósitos del gobierno, que todas aquellas señoras, por cuyas venas corría la sangre nobilísima de sus antepasados sintieron llenas de los mismos generosos sentimientos, y allí mismo suscribieron el famoso mensaje que fue llevado por ellas misas al Real Palacio donde con la entereza de las nobles y valientes damas españolas supieron defenderlo que es más caro para todo español, á saber: la fe católica que nos dió vida, nombre y poderío.

Esa misma escritora es la que hoy desde las columnas de IDEAL NUMANTINO hace el llamamiento á las católicas de Soria, que lo son todas las que en este querido solar nacieron, y estamos seguros que sabrán responder las sorianas, como da justo motivo á esperar su acendrada fe, el amor á sus hijos y el honor de su nombre.

Faltan pocos días para la celebración del mitin, pero para todo lo que acuerden en este sentido ponemos á su disposición nuestras columnas, ya que es necesario el esfuerzo de todos para arrollar á los enemigos de lo que nos debe ser más querido, cual es el alma de los hijos, el honor de nuestra Patria y la gloria de nuestro Dios.

La fe y la ciencia siempre han sido hermanas, el querer separarlas en la inteligencia del niño es atentar á sus derechos y sembrar en ella los gérmenes del crimen.

Protesta del episcopado

(1) Exposición que los reverendísimos Prelados de España han dirigido al excelentísimo Sr. Presidente del Consejo de ministros, protestando de las últimas disposiciones acerca de las Órdenes religiosas y de la libertad de cultos.

Excelentísimo señor:

Respetuoso siempre el Episcopado con las autoridades constituidas, amante de la paz de los espíritus, promovedor y firme defensor de la tranquilidad pública, enemigo de inmiscuirse en el régimen civil del Estado ni de ocasionar dificultad alguna á los Gobiernos, no cree faltar á su tradición y á sus deberes elevando hoy hasta el Ministerio presidido por V. E. la más enérgica de las protestas; antes, al contrario, callando en estas circunstancias, su silencio equivaldría á la complicidad y podría conceptuarse que se abandonaba la obligación ineludible de defender los intereses de la Religión y mostrar á todos los fieles los peligros de la fe y la manera de superarlos.

Las disposiciones últimas llevadas á la Gaceta acerca de las Órdenes religiosas y de la libertad de cultos han producido impresión dolorosísima y gran alarma en el pueblo católico, no tanto por su contenido como por su significado, pues su manifiesta inoportunidad y la falta de causa suficiente que las determine, hacen á muchos temer que sean el principio de una serie, la señal de una orientación, la expresión de una voluntad muy poco favorable á la Iglesia católica.

No se explica que cuando hay negociaciones diplomáticas acerca de las Congregaciones regulares, una de las partes afirma que el número de conventos es excesivo y anuncie un proyecto de ley reformando la de 30 de Junio de 1887 y prohibiendo el establecimiento de tales asociaciones sin autorización de la potestad temporal.

No se comprende por nadie la razón de ocuparse y preocuparse tanto en disminuir el número de Casas de oración y de estudio, mientras nada eficaz se hace para que sean menos las casas de corrupción y las escuelas de ateísmo, y los centros de propaganda antimilitarista y antipatriótica, y los periódicos que, con notoria infracción de las leyes, socavan y minan los cimientos de la familia, de la propiedad y del orden. Cuando la Nación se halla en un estado de decadencia, de prostración y de próxima ruina que no hemos de expresar, porque nadie goza en exponer las tristezas y las desgracias de su madre, es inconcebible que se quiera buscar el remedio ó evitar la catástrofe regulando la vida de los ciudadanos que en uso legítimo del derecho de asociación se juntan para realizar el fin religioso, el más importante de la vida humana.

Y mientras así se quebranta el Concordato, pretendiendo establecer un régimen de excepción contra las Órdenes religiosas con la disminución de sus Comunidades, se viola también este solemnisimo pacto internacional en favor de los cultos falsos, y se filta á la Constitución, convirtiendo la tolerancia en libertad, autorizando mani-

(1) Nota: Al salir ayer los ministros del Consejo, negaron algunos de ellos la existencia de esta hermosa y valiente protesta de nuestros queridos Prelados, y sin embargo ayer mismo la publicaban los periódicos de Madrid, de donde la trasladamos á nuestras columnas.

GRAN FIESTA EN EL CÍRCULO

Los socios del Círculo Católico de Obreros están de enhorabuena. Con ansiedad esperaban que nuestro amantísimo y sabio Prelado nos hiciera la primera visita, para testimoniarle el cariño inmenso que todos le profesamos, y hablara por vez primera a sus queridos obreros.

El día señalado para la visita era el 19, á las ocho de la noche. Desde ese momento en que esto llegó á oídos de los socios, la mayor alegría y entusiasmo reinaba entre nosotros; todos lo estimábamos como un acontecimiento felicísimo para nuestro querido Círculo.

Al efecto, se preparó el espacioso salón colocando en él un rico dosel, y se improvisó una velada literario-musical.

Llegó la hora de la visita de nuestro amado Prelado y de la celebración de la velada, y estando el salón lleno de socios, se presentó nuestro Sr. Obispo, siendo saludado con gran número de vivas, formando parte de su comitiva su simpático hermano D. Telmo, el Sr. Secretario de Cámara, el Sr. Mayordomo, nuestro Vicepresidente, don Eustaquio Marqués, nuestro director, D. Pedro L. Rubio y el vocal de la Junta, D. Julián Soria.

La velada empezó conforme al programa. Después de un Gran Galop ejecutado por los excelentes artistas don Cayo Lozano y D. Justiniano Lasanta, se levantó á hablar nuestro Vicepresidente, en ausencia del Sr. Presidente, quien en breves, pero efusivas frases, hizo la presentación de nuestro Prelado, siendo premiado con una salva de aplausos. El tercer número del programa estaba á cargo de don Salvador Sivera, Contralto. Si siempre el Sr. Sivera gusta á sus muchos admiradores la noche de la velada, estuvo magistralmente, siendo muy aplaudido.

Después se leyeron dos poesías: un soneto por nuestro Director dedicado á los Sres. Obispos D. Manuel Lago y González y D. José María Escudero, que aplaudió mucho la selecta concurrencia, y la canción al Círculo Católico, recitada por el obrero Sr. Presfél, como él sabe hacerlo, siendo interrumpido en su lectura por los vivas á la fé de su inspirada canción y por los aplausos que se le tributaban.

Siguieron los números de canto, por los Sres. D. Miguel Ochoa, Sochantre, y D. José Espinosa, Tenor. Ambos se acreditaron de valientes; el primero en el *Recuerdo* de A. Mateos; y el segundo en la bellísima *Aria* de Larregla, no hay para qué decir, que el público premio, como se merecían su meritísima labor. Se recitaron después otras dos poesías por los obreros D. Julián Medina y D. Esteban Ortiz, tanto *La mejor oferta*, del primero, dedicada á nuestro Prelado, como la *Poesía* dedicada á San José, Patrono del Círculo, revelaron; así por la recitación, como por la composición, que no en vano los obreros buscan en el Círculo su instrucción, cuando de entre ellos salen tan buenos poetas: se llevaron nuestros aplausos. El último número de la velada era *La Esperanza* de Rossini, por el terceto de la Catedral, acompañados al piano por el maestro Lozano. Todos estuvieron felicísimos en su interpretación, valiéndoles el que se oyeran frases como éstas: ¡Qué buena capilla tiene hoy la Catedral!

Después de lo hecho, solo nos faltaba para completar el hermoso acto, la palabra tan deseada de nuestro Ilustrísimo Sr. Obispo. Mucho esperábamos de nuestro amantísimo Prelado más la realidad superó á todas nuestras esperanzas. Hablando de la importancia de los Círculos católicos de obreros; de los enemigos formidables que hoy tienen los obreros, el socialismo y el anarquismo, á pesar de sus cantos de sirena; del amor que profesaba á los obreros, y en particular á sus obreros del Burgo, haciendo votos por que el bien se multiplique y centuple, hasta el punto de que todos, todos los obreros del Burgo, sin distinción de partidos, militen bajo sus banderas, y



Sección religiosa



Día 25.—Sábado.—Stos. Guillermo, ob., Galicano, m., Próspero, ob., Curosia, Lucía y Febronia, vgs. y mártires.—*La Misa y Oficio Divino son de San Guillermo con rito doble y color blanco.*

Adoración Nocturna Española.—Sección de Soria.—Turno de San José.—Celebra hoy su vigilia mensual, aplicándose por la intención del Sr. Presidente de la Adoración.

Día 26. X Domingo VI después de Pentecostés.—Ss. Juan y Pablo, hermanos mrs., Pelayo, niño, m., David, ermitaño y Perseveranda, vg.—*La Misa y Oficio Divino son de Stos. Juan y Pablo con rito doble y color encarnado.*

El Evangelio de la Dominica es del capítulo VIII de San Marcos: *Multiplificación de los panes y peces.*—Fruto: Demos gracias á Dios por los beneficios que nos concede.

En la I. I. Colegial, se celebran dos Misas solemnes, una á las nueve menos cuarto, después de cantada Tercia, y otra á las nueve y media, después de Nona; en las parroquias, á las horas de costumbre.

Jubileo plenísimo.—Todos los fieles, que confesados y comulgados, visiten las Iglesias de San Juan de Rabanera ó de Nuestra Señora de la Merced, pueden ganar tantas indulgencias plenas, aplicables á las ánimas del Purgatorio, cuantas veces visiten dichas Iglesias, rezando tres ó cinco *Pater noster, Ave María y Gloria.*

Adoración Nocturna Española.—Sección de Soria.—Turno de San Tarsicio.—Celebra hoy su vigilia mensual en la Iglesia de la Mayor, á las tres de la tarde, siendo celadores D. Gregorio Cecilia y D. Enrique Montañés.

Día 27.—Lunes.—Ss. Zoilo, m., Crescente, ob. y m, Juan, pbro., y Ladislao rey.—*La Misa y Oficio Divino son de la Infraoctava de San Juan Bautista, con rito semidoble y color blanco.*

—Continúa el Ejercicio del Mes de Junio en las Iglesias de San Juan y la Merced á las seis y media de la tarde y de la mañana respectivamente.

De Madrid

El consejo de ayer.—Canalejas se calla.—La protesta de Su Santidad.—Id. de los Prelados.—Lo que dice un político.—¿Ruptura con la Santa Sede?

En el Ministerio de Estado se ha celebrado el anunciado Consejo de Ministros. Comenzó á las once y cuarto de la mañana.

El Ministro de Hacienda llegó á las 12 por haber tenido que acompañar al Rey á Bolarque.

Terminó el Consejo á la una y cuarto mostrándose los Ministros en extremo reservados.

Contra su costumbre el Presidente no hizo ninguna clase de manifestaciones á los periodistas limitándose á decirnos que Calbetón nos daría la referencia de lo ocurrido.

El Ministro de Fomento nos dijo se habían ocupado del telegrama bastante extenso que habían recibido de nuestro representante cerca de la Santa Sede, en el que anunciaba la protesta de Roma por la interpretación dada por el Gobierno español al artículo 2.º de la Constitución.

A las reiteradas preguntas que todos los periodistas le hicimos, tanto el señor Ministro de Fomento como el de Estado, que en aquel momento se acercó al grupo que nosotros formábamos con el primero, se negaron á contestar.

También nos manifestó Calbetón que se habían ocupado de la marcha de los debates parlamentarios y cambiado impresiones acerca de las materias que han de ser objeto de discusión, reparándose los trabajos de los debates entre todos los Ministros.

Además se ocupó el Consejo de las fiestas que en honor del Sr. Saenz Peña se han de celebrar y del recibimiento que se ha de tributar á la Infanta doña Isabel, que mañana regresa de su

excursión á la Argetina, donde como saben representó á España en las fiestas del centenario de la Independencia de aquella República. Después de recibir los ministros á la Infanta irán á Palacio para el anunciado Consejo presidido por el Rey.

Nos anunció el Sr. Calbetón que en cuanto esté constituido el Congreso, presentará el proyecto de ley creando el Banco Nacional Agrario.

García Prieto nos negó que hubiese recibido la protesta del Episcopado Español, enérgica, que anunciaban ayer los transparentes puestos por la noche en las redacciones de algunos periódicos.

A ninguno de los periodistas que hemos acudido al Ministerio de Estado, nos han convencido las manifestaciones de los señores Calbetón y García Prieto.

La creencia general es que ha llegado la protesta del Vaticano y redactada en términos enérgicos que preocupan hondamente al Gobierno, no pudiendo hacerse público nada, porque aun no lo conoce el Rey.

La Nota de los Prelados la niegan los Ministros, pero hacían la salvedad de que bien pudiera haberla recibido el Sr. Presidente del Consejo.

Uno de nuestros redactores encontró casualmente esta mañana en la calle de Alcalá con un caracterizado personaje político. Hablando de la última R. O. del Ministerio Canalejas y de la Nota de la Santa Sede le dijo entre otras cosas; la Nota de Roma es enérgica y extensa. Roma está dispuesta á romper sus relaciones con el Gobierno Español, esto puede afirmarlo usted en todas partes. Yo estoy enterado por personas que tienen la obligación de saberlo.

PRENSA ASOCIADA

A Almazán

Mi imaginación ya se representa el sublime cuadro que á nuestra vista ha de ofrecer la hermosa plaza de Almazán en la tarde del 29 de los corrientes. Se trata de confesar públicamente la fe de nuestros mayores, se pretende hacer resonar la voz de la conciencia; se quiere protestar de los vandálicos sucesos de la semana roja; y Soria y sus hijos humildes y sencillos protestarán con toda su energía contra las escuelas laicas, donde se apaga la fe, se caldea el infernal acero y crecen y fructifican los más degradantes vicios.

Allí nos postraremos á los pies de Jesús Nazareno, patrono de los adnamantinos. Allí honraremos la memoria del gran Lainez. Allí en público presentaremos el escudo de nuestra amada Soria para que pueda verlo quien empenó su palabra de mirar por ella, para que pueda convencerse que Soria quiere ser grande, siendo pura en sus costumbres, barómetro de cultura popular.

¿Quién ocupará el lugar de preferencia? las madres de familia. Vosotras, madres adnamantinas, vosotras que orgullosas podeis contemplar los nuevos edificios donde han de educarse vuestros hijos, esos hijos que son vuestro más precioso tesoro; vosotras no habeis de consentir que en ellos manchen su alma angelical con el estiercol de una doctrina atea y revolucionaria. Quereis escuelas católicas, no quereis escuelas laicas. Sea, pues, la primera vuestra voz; ¡Vivan las escuelas de Jesús Nazareno! ¡Abajo las de Ferrer!

Madres de los pueblos comarcanos; la escuela laica pisotea vuestros derechos mássagrados; vosotras que amais á vuestros hijos habeis de clamar á la cabeza de partido, para que estos se eduquen como tienen derecho los de una nación católica, y todos hemos de hacer algún sacrificio á fin de que el mitin de Almazán sea un éxito y patentice los sentimientos cristianos del pueblo soriano, gritando; ¡Vivan las escuelas de Cristo! ¡Abajo las escuelas laicas!

FÉLIX CARRETERO.

Guijosa Junio 23 1910.

festaciones, que ella categórica y taxativamente prohíbe, y dando al art. 11 una interpretación y alcance que pugna con su texto y con su espíritu expresado en las discusiones parlamentarias y en las columnas de la *Gaceta* por sus mismos autores.

Las religiones disidentes, tenían todo linaje de facilidades para ejercer el proselitismo, sus templos eran bien conocidos y abiertos estaban al público. El permitir que se pongan en su exterior letreros, emblemas y demás manifestaciones que la Constitución no permite, más que un beneficio concedido á la escasísima, á la insignificante minoría de los que profesan religión distinta de la del Estado, parece á algunos una humillación inferida á la casi totalidad del pueblo español en lo que le es más caro, como es el sentimiento religioso.

Nosotros que estamos en contacto inmediato con el pueblo, que trabaja y paga, que da al Estado el sudor de su frente y la sangre de sus hijos, podemos conocer como pocos el público anhelo, las verdades y genuinas aspiraciones de la nación. La verdadera opinión pública demanda la resolución de múltiples cuestiones que afectan á la prosperidad y decoro nacional, y, en primer término, el abaratamiento de las subsistencias para que la situación del trabajador deje de ser tan precaria y angustiosa é insostenible; no se preocupa de la cuestión religiosa que, por lo mismo que no existe, no se ha resuelto ni se puede resolver pues no tiene otra vida que la que le dan los periódicos cuando no tienen de qué hablar.

El pueblo quiere paz y pan; ahito de libertades, sufre hambre, que no se alivia con mayor ó menor dosis de anticlericalismo. Sería tristísimo por demás que cuando con su pacífico trabajo principiaba á restañar las heridas de la Patria y abrir fuentes fecundas de progreso y de gloria y de esperanza, se fomentase en su seno la discordia, y en los campos regados con su sudor se sembrasen gérmenes mortíferos, cuyo desarrollo puede esterilizar las energías nacionales y ahogar en flor la ilusión risueña de que habían terminado para siempre nuestras disensiones fratricidas.

Por amor á la Patria, á la que no dudamos desea el Gobierno ser útil con todos sus actos, nos permitimos rogarle, con tanto respeto como encarecimiento que tenga en cuenta la voluntad nacional ya enérgicamente manifestada cuando se presentó al Parlamento el proyecto de ley de Asociaciones, y no la posponga al capricho de una minoría que con nada se satisface y más se envalentona y exigirá cuanto más se transija y más se la conceda.

Ante la consideración de que hemos de comparecer en el juicio de Dios y en el tribunal de la historia, nos hemos creído obligados á llevar hasta V. E. el eco de la verdadera opinión, de la que no se forma artificialmente con recortes de papel, y de su acendrado patriotismo y claro talento esperamos que nada hará para mantener el estado de recelos, de inquietud y de sobresalto que se ha apoderado de muchos espíritus sobrecojidos con el temor de que el Gobierno quiera caminar por unos senderos á cuyo fin se encuentran abismos en que ningún patriota puede poner la vista sin que á sus ojos salten las lágrimas.

Dios guarde á V. E. muchos años.—Toledo 21 de Junio de 1910.

Por sí y en nombre de los Revdmos. Prelados que á continuación se expresan:

(Siguen los nombres de todos los Prelados Españoles).

Fray Gregorio María, Cardenal Aguirre y García, Arzobispo de Toledo.

Excelentísimo señor presidente del Consejo de ministros.

Las escuelas laicas son el semillero de ateos, de antipatriotas y de apaches. ¡Madres españolas! ¿consentiréis que vuestros hijos se eduquen en tales antros?

todos, todos sean soldados del Dios obrero; al hacernos historia de lo que ha sido el obrero católico en la vida de los pueblos; tempestades de aplausos é incasantes vítores arrancaba con sus fogosos y elocuentísimos párrafos; y más que todo, al ver que nos hablaba un padre, con el corazón en la mano, y que nos amaba entrañablemente.

Por espacio de tres cuartos de hora estuvimos pendientes de sus labios, teniendo a todos encantados hasta el fin nuestro queridísimo Sr. Obispo. Quiera Dios que se cumplan sus deseos y votos.

La jota aragonesa puso fin á tan simpática é inolvidable fiesta.

UN SOCIO.
Burgo de Osma 23 de Junio de 1910.

**Ferrocarril
Burgos-Soria-Calatayud**

Hace unos días que llegó á esta capital el ingeniero Sr. Aguinaga en compañía de su hijo, quienes vinieron con el objeto de tratar el asunto del Ferrocarril citado de cuyos estudios se halla encargado dicho Sr. Ingeniero.

Ayer, á las siete de la tarde, se celebró una reunión convocada por el Alcalde, Sr. Vicén, á la que se asistieron los miembros de la Junta magna, que se nombró para tal objeto.

Hecha la presentación por el Sr. Vicén de los Srs. Aguinaga, manifestó que la sesión no tenía otro objeto que oír las impresiones de dichos ingenieros respecto al estado de los estudios.

El Sr. Aguinaga dijo que estaban terminados los trabajos de campo desde Burgos á Salas de los Infantes, que inmediatamente dispondrán una sección que comenzará los trabajos en la parte de nuestra provincia. Dijo también que, á su juicio, no hay dificultades grandes en el terreno para el trazado, y que lo más difícil es el paso sobre el Duero, aquí, en Soria, para lo cual había reconocido sus inmediaciones y le parece haber encontrado el punto más á propósito.

Hizo también atinadas observaciones respecto á la segunda parte del problema ó sea á la construcción del Ferrocarril y manifestó su creencia de que no ha de faltar empresa para ello, aunque recomendó que se anduviese con mucho cuidado para saber con quien se trató.

Terminó diciendo que no tiene impresiones acabadas respecto del total del trazado pero cree fundadamente que todo estará concluido para la fecha prefijada.

Las manifestaciones del Sr. Aguinaga fueron oídas con gran interés por todos los asistentes.

El Sr. Aguinaga ha salido hoy para Calatayud, desde donde volverá á nuestra capital para dirigirse inmediatamente á Madrid y traer el personal competente para los trabajos.

Nuestro correo.

Roa.

Ninguna noticia de interés puedo comunicar hoy á IDEAL NUMANTINO. Esperamos en cambio con ansiedad lo que haya sobre trenes ó billetes especiales para el mitin de Almazán. Creo que al menos el Círculo Católico ha de tener en tan grandioso acto una buena representación.

No faltan quienes se han ofrecido, en caso de no poder ellos ir, á pagar el viaje á otra persona. Todo Roa está con Almazán. Pero es lo cierto que, dada la mucha distancia que á ambas villas separa, la asistencia al mitin supon-dría para la mayoría un verdadero sacrificio.

Por lo demás ¿qué católico, que no lo sea de mero nombre, no ha de abominar de los planes sectarios del actual gobierno? De Roa al menos puedo asegurar que no llegarán á media docena los que verían con malos ojos, ya que por lo visto *sobran* en otras partes, el establecimiento en la villa de alguna casa religiosa, pues aun por los partidarios mismos de Canalejas se tiene como á una mengua para villa tan importante el carecer de ella. De las escuelas laicas difícil que haya un solo partidario. Si con todo hay pocos valientes y que renuncien á todas sus comodidades y compromisos para defender á Cristo N. S. y á su Iglesia, no es más que por efecto de la enervación y apatía religiosa que de la lectura de periódicos indiferentes ó irreligiosos y del trato con sus asiduos lectores se va introduciendo insensiblemente aun en los pueblos en que hasta ahora ha es-

tado más pujante el espíritu religioso. En la semana pasada, á continuación de los seminaristas externos se examinaron en el seminario del Burgo varios alumnos de la preceptoría de Roa, habiendo incorporado sus asignaturas al seminario. La preceptoría parece que seguirá abierta durante el verano, y se recomienda á los padres que tengan intención de poner á estudiar en ella á alguno de sus hijos que no lo dejen para Octubre sino que á ser posible lo hagan cuanto antes.

El mercado de hoy, aunque bastante concurrido, ha sido de escaso interés, no habiendo variado casi nada las cotizaciones de las diversas mercaderías. La cosecha de cereales, legumbres y vino se presenta ahora bastante mejor de lo que se esperaba. Ha habido estos días un ascenso extraordinario de temperatura.

El corresponsal.

Por encima de todo están los deberes para con Dios. La escuela laica los desprecia.

Noticias.

Varias.

La agradable temperatura que disfrutamos ha contribuido para que, en la madrugada de hoy hayan sido muchos los que abandonando las blandas plumas del lecho, han salido con la aurora para saludar los primeros rayos del sol de «San Juan».

En la ermita de San Saturio se veían animados grupos así como en el Cerro del Castillo, cantando y gozando del suave fresco de la mañana.

Han enviado su adhesión al mitin que se celebrará en Almazán el día 29 de los corrientes, más de 30 señores Obispos y muchos miles de católicos. Continuamente llegan valiosísimas y entusiastas adhesiones.

Hoy habrá comenzado á levantarse en la plaza de Almazán una artística tribuna para los oradores, presidencia, organizadores y particularmente invitados. La tribuna será amplísima, pues medirá sesenta metros de superficie.

El vecino de la villa de Almazán, Rufino Moñux, á quien cogió el carro de su propiedad, hace unos días, se halla en grave estado, hasta el punto de habersele administrado los Santos Sacramentos, que ha recibido con gran piedad.

La mayor parte de las cuadrillas han hecho ya la compra del toro, y al regresar se ha notado la alegría y el bullicio, propias de tales casos. Sin embargo bueno sería que las autoridades contuvieran dentro de sus justos límites las manifestaciones de algunas comparsas, quienes parece quieren en verdad acreditar que vienen de la dehesa.

Es preciso que tengan en cuenta que las calles y plazas no son el monte donde algunos sujetos parece que aprenden á berrear.

Días pasados tuvimos el gusto de saludar á nuestro querido amigo el distinguido abogado D. Eduardo Martínez de Azagra quien como Secretari. de la Junta organizadora del mitin de Almazán contra las escuelas laicas continúa trabajando con febril actividad para la mejor organización del citado mitin.

De sus labios pudimos escuchar como llegan continuas adhesiones y como el entusiasmo cunde por toda la comarca, lo que hace esperar, que el éxito más brillante coronará todos los trabajos de la Comisión.

Así lo deseamos vivamente excitando á todos los católicos á que acudan al mitin, que hora es de que acudamos todos nuestra apatía y problemas como buenos que queremos educación sana para nuestros hijos, amparo y respeto á nuestras creencias y leyes en armonía con la ley de Dios y el bien de la Patria.

La necesidad de dar cabida en nuestras columnas á la enérgica protesta de los prelados españoles, nos impide hablar en el número de hoy, como hubiéramos deseado hacerlo, de la importantísima conferencia que en el Centro de Defensa social ha dado el Excmo. Señor Obispo de Jaca. Sin embargo como el asunto está muy lejos de perder la oportunidad nos ocuparemos de ella detentadamente, pues contiene verdades y llamamientos que los católicos debemos tener muy en cuenta, si queremos obrar como tales.

Felicitemos á la Srta. Antonia Gil Febrel por el brillante resultado obtenido en la Escuela Normal Superior de Maestras de Valladolid, donde ha merecido la calificación de Sobresaliente en los ocho exámenes que como alumna no oficial ha sufrido, siendo la única con tal nota en las dos asignaturas de Matemática, felicitación que hacemos extensiva á sus padres y á su Profesor D. Lorenzo Cabrerizo.

De sociedad

Han llegado: De Madrid el concejal de este Ayuntamiento D. José Ruiz Osón; de Burgo de Osma el catedrático de aquel Seminario, Dr. D. Pedro López Rubio, y el organista del mismo centro de enseñanza D. Flavio Aguilera hermano del Beneficiado organista de esta Colegiata D. Bonifacio; de Baltanás el competente Juez de Instrucción de aquella villa nuestro querido paisano y amigo D. Juan Antón Pacheco. A todos damos nuestra cordial bienvenida.

Boda rumbosa.—Así puede titularse la celebrada ayer en la Iglesia de nuestra Señora La Mayor. Fueron los contrayentes D. Félix de Gregorio y la señorita Justina Jiménez de Ledesma á quienes apadrinaron D. Manuel Ledesma, hermano de la novia y doña Marta de Gregorio tía del novio, siendo testigos don Eduardo Urraca y D. Santiago Peña.

Bendijo la unión el Sr. Coadjutor de San Pedro, D. Gregorio García, asistido de los ministros D. Estanislao Martínez y D. Federico Esteban. Vestía la novia elegantísimo traje blanco con velo de tul adornado con las simbólicas flores de azahar.

La hora de la boda, 11 de la mañana, fué muy apropiada para que el público presenciara el paso de la comitiva en la que formaban parte los Jefes y Oficiales de Hacienda que habían sido galantemente invitados por el novio compañero de oficina.

Después de la boda, fueron los novios en elegante landó al taller del fotógrafo Sr. Casado, donde se han hecho artísticas fotografías.

Los invitados han sido obsequiados con un espléndido banquete en el acreditado Hotel del Comercio. En él ha reinado franca alegría y á la hora del Champagne se ha brindado por la felicidad de los nuevos esposos.

Estos salieron en el tren de la tarde para recorrer diferentes capitales de España. Deseamos á los recién casados et. rna luna de miel.

Enfermos

Se halla enfermo desde hace unos días, el reputado médico de esta Capital nuestro particular amigo D. Ignacio Pastor Morales y el niño Mariano Peña hijo del también amigo nuestro D. Santiago.

Muy de veras deseamos el pronto y completo alivio de los pacientes.

Fallecimientos

Después de larga y penosa enfermedad ha fallecido en esta Capital á la 66 años de edad don Luis Marín Ridruejo. (D. E. P.) Mañana á las once tendrá lugar al entierro.

A los afligidos esposa é hijos, especialmente á nuestro particular amigo D. Guillermo enviamos desde estas columnas sentidísimo pésame.

El día 22 falleció en Burgo de Osma la respetable señora D.^a Romualda María Martínez viuda de Gil, á los 53 años de edad. Enviamos á sus hijos nuestro más sentido pésame y rogamus á nuestros lectores que encomienden á Dios el alma de la finada.

Por telégrafo

Madrid (24 A t.)

Llegada de la Infanta

En el expreso de Andalucía llegó la Infanta Isabel y el resto de la Comisión. Esperábanla en la estación la familia real, el Gobierno, las autoridades y distinguidas personalidades. Una compañía de Cazadores ha tributado los honores.

Baños de Arnedillo

Aguas termales, clorurado sódicas sulfatadas, bromuradas con litio y rubidio, notablemente radioactivas.

Temperatura constante 52° 50°. Los baños se toman desde 20° en adelante, según prescripción facultativa.

Las aguas de ARNEDILLO son las mejores para curar el reumatismo en todas sus formas y localizaciones, gota, ciática, artritis, escrofulismo, catarro gastro-intestinal, luxaciones, contracturas musculares, anquilosis, fracturas mal consolidadas y heridas por armas de fuego abiertas ó mal cicatrizadas, y en general en las de todo traumatismo importante.

Los baños, se emplean con gran éxito, en aplicaciones locales, y las estufas no tienen rival en parte alguna.

Del examen comparativo de la mineralización, de los más importantes establecimientos termales, resulta que Archena tiene en un litro de agua gr. 3.530; Dax, 1.094; Alhama de Aragón, 0.741; Fitero, menos de 1 gramo; Montemayor, 0.267 y ARNEDILLO, 7.835; siendo por consiguiente estas las más mineralizadas.

Coche diario desde Soria.—Telégrafo y dos correos diarios.—Grandes reformas en el Hotel del Baleario.

Médico Director: Excmo. é Ilmo. Sr. D. Eduardo Menéndez Tejo

Después fué el Gobierno á cumplimentar á la Infanta en el Hotel donde ésta reside. Contóles muchas cosas li-sonjeras para E-paña, quedando Canalejas muy agradecido á su gestión. La Infanta dará un almuerzo el día 27 en honor del Presidente electo de la República Argentina, Sr. Sáenz Peña.

¡Atención, Católicos!

Consejo en Palacio

Se ha celebrado en Palacio, bajo la presidencia de D. Alfonso, Consejo de Ministros que ha despertado gran expectación.

Nos ha dicho el Sr. Canalejas que comenzó el discurso, recordando al Rey la conversación que sostuvieron al encargarse del Gobierno y mantenida diariamente después. Estas ideas (y aquella conversación) las recuerda perfectamente D. Alfonso, y mejor aún con motivo del mensaje.

No expone ideas, realizará las expuestas

Añadió Canalejas que no puede variar línea de conducta, que no es de ideólogo propagandista, sino obra de Gobernante, adaptada á las necesidades de los tiempos.

Las negociaciones con el Vaticano empezaron con gran prudencia por parte del Gobierno actual y el rey las conocía en todos sus detalles.

¡Que lástima! ¡Si le hicieran justicia...!

Quieren presentarme, continuó diciendo Canalejas, los elementos de las derechas, como enemigo de la religión, cuando solo trato de recabar prerrogativas para el poder civil.

Negociábamos respecto á limitar las órdenes religiosas, otras materias no son del objeto del Concordato.

Adelante; a cumplirlas

Las disposiciones que ha dictado el Gobierno, no serán rectificadas; las afirmaciones contenidas en el mensaje constituyen compromiso de honor para el partido liberal.

El gobierno mantiene su aptitud

A la primera nota del Vaticano enviamos contestación; era inadmisibile la segunda no contestándonos cuando preparáramos la tercera viene nota protesta. Contestaremos enérgicamente, nunca pretexto ruptura relaciones pero defenderemos las prerrogativas de la Nación.

PRENSA ASOCIADA

ESTAMPAS PARA LA PRIMERA Comunión. Variado y elegante surtido en la librería de Tierra Soriana.

Pedid el Coñac PEDRO DOMEGO

Representante, HORACIO RODRIGUEZ LOGROÑO

Se vende una sillera de baqueta, semi-nueva. Calle Zapatería, núm. 1, Soria

SOMBRERERIA

DE

Nicasio Ruiz

90, Collado, 60

SORIA

Ultimas novedades en Sombreros flexibles, bongos, cordobeses, para labrador, teja (seis clases); Bonetes de raso y merino; Gorros para señores Sacerdotes; Fiadores, etc., etc.

Ultimas fantasias en Gorras para Caballero; id. para señoritas (forma Princesa); id. para niños; id. de uniforme.

Se confeccionan Gorras á la medida, siendo el género y forma, á gusto del interesado.

Boinas, ininidad de clases.

Se reforman y arreglan en el día toda clase de Sombreros, contando al efecto con oficial de muy altos conocimientos en el ramo.

Sombreros lana para señores sacerdotes, de 5 y 7 pesetas uno, superiores para viaje.

Se encarga de recibir cuantos pedidos se me confien en sombreros, etc., para Sres. Sacerdotes, D. Mariano Benito, Burgo de Osma. Precios y condiciones dicho señor informará.

CERA.—Calidades superiores puestas en la estación más próxima á la residencia del consignatario á 0,92; 1,27, 1,44, 1,61, 1,73, 2,02 y 2,13 pesetas libra.—Cera amarilla velada, tachas y corilla, velas rizadas.

LA POSITIVA

GRAN ZAPATERIA

de

Francisco Modrego

Tengo el gusto de poner en conocimiento de mi numerosa clientela y del público, en general que esta verdadera Zapatería de MODREGO, que estaba instalada en la esquina de la calle de la Claustrilla se ha trasladado á la calle del COLLADO, 70, donde estaba la antigua sombrerería de Hilario Blasco, donde encontrarán, como siempre, un abundante surtido de calzado de todos clases, todo construido en mis talleres por oficiales de primera.

Especialidad en calzado de lujo

El que quiera ir bien calzado y no tener callos, que visite este establecimiento y apreciará las últimas novedades, conocidas hasta el día. No equivocarse con alguno que vende con el mismo nombre.

COLLADO, 70.—SORIA

Postales

elegantísimas

De venta en TIERRA SORIANA

¡Alerta todo el mundo!

POLVO REGENERADOR
para hacer poner á las aves (gallinas, patos, ánades, etc., etc.)



Con patente de invención por 20 años.
3.000, tres mil huevos al año con 10 gallinas!
Descubrimiento maravilloso.—Resultados sorprendentes.—Ponen todos los días y en todas las estaciones del año, aun en lo más crudo del invierno.—Numerosos testimonios.
Gasto insignificante.

Dirigirse á su autor (primero en España) **DONATO ARAUJO**
Droguería General, Estación, II.—Vitoria.

NOTAS. Existen productos extranjeros similares que pueden desecharse, pues á poco que en ellos se fije se conocerá que el producto deja mucho que desear, siendo el que presento completamente distinto de esos extranjeros por su colorido y calidad.
Pídase prospecto y se remitirá gratis.
Representante para la provincia de Soria: **José Sáenz Moneo, TIERRA SORIANA.**—De venta: Farmacia de D. José Morales Orantes.

IDEAL NUMANTINO

Periódico católico.

SE PUBLICA LOS LUNES, MIERCOLES Y VIERNES.

Redacción y Administración: Collado, 49, Soria.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.

Trimestre.	1,50 pesetas.
Semestre.	2,75 »
Año.	5,00 »
Id. (Extranjero)	10,00 »

Anuncios y comunicados á precios convencionales.

Los avisos para anuncios y esquelas mortuorias se reciben también en la imprenta *Tierra Soriana*, Collado, 9, que es donde se edita

IDEAL NUMANTINO

Imprenta y Librería de TIERRA SORIANA

En este establecimiento se sirven cuantos impresos y objetos de librería se soliciten, á precios muy económicos. Esta casa se encarga de la encuadernación de toda clase de libros, Misales, Boletines eclesiásticos, etc., etc. Libros para partidas. Los serviremos á los Sres. Curas Párrocos de los folios que deseen.

Precios sin competencia.

José Sáenz, COLLADO, 9, SORIA

Singer y Wheeler & Wilson

Máquina para coser

Establecimiento en Soria Calle del Collado 28.

Exclusivas de la COMPAÑIA SINGER DE MAQUINAS PARA COSER

Todos los modelos á pesetas 2'50 semanales.— Pídase catálogo ilustrado, que se da gratis. Máquinas para toda industria en que se emplea la costura.

Se ruega al público visite nuestros Establecimientos para examinar los bordados de todos estilos: encajos, realce, matices, punto vainica, etc., ejecutados con la máquina *Doméstica bobina central*, la misma que se emplea universalmente para las familias en las labores de ropa blanca, prendas de vestir y otras similares.

Establecimientos en todas las principales poblaciones de España

NUEVA SOMBRERERIA **La Cordobesa**

JOSÉ RAEL

ANTIGUO OFICIAL DE NICASIO RUIZ

Plaza de Aceña, 14.—Soria.

El dueño de este nuevo establecimiento ofrece al público un inmenso surtido en sombreros y gorras de todas clases.

Especialidad en sombreros para señores sacerdotes y todo lo concerniente al ramo.

Su representante en el Burgo, D. Kusebio Palacios, se hace cargo de cuantos encargos deseen hacer.

Esta casa vende un 25 por 100 más barato que cualquiera de su clase en Soria.

Bordados, caligrafía y adorno.—Album, Revista ilustrada con aplicación á las artes gráficas é industrias artísticas.

Esta nueva revista contiene gran número de bordados, enlaces, escudos, abecedarios y modas.

También publica bonitos modelos para las artes y una preciosa novela como folletín.

Aparece los días 10, 20 y 30 de cada mes, siendo su precio 20 céntimos número.

Unico punto de venta en Soria: Librería de TIERRA SORIANA.

Gran comercio

DE

Tajidos nacionales y extranjeros

DE

José Ropero

Calle del Collado, 61.—SORIA

Inmenso surtido en toda clase de artículos.

Especialidad en géneros blancos de hilo y algodón.

Casimires, Tricots, Merinos, Lanas, etc., tanto para caballeros como para señoras.

Collado, 61—Soria

Esquina á la plaza de S. Esteban

ENCUADERNACION

Se hace toda clase de trabajos en rústica, cartón, holandesa y rústica de lujo y á precios sumamente económicos.

Especialidad en Canterales, Misales y Devocionarios

Dorado en cintas de seda.

Se barniza toda clase de mapas y se colocan en tela y medias cañas.

Se garantizan todos los trabajos que se hagan en esta casa.

MANUEL GUZMAN

Premiado con Diploma de cooperación en el Ateneo Instructivo del Obrero (Guadalajara)

No equivocarse.—Ferial, 8.—Soria

EL PROGRESO

Antigua zapatería de Lapuente y Modrego, hoy de **Juan Lapuente**
Collado, 86 y 88. Soria

Esta antigua y acreditada zapatería es la misma que por espacio de 20 años ha venido conociéndose por el público bajo la razón social de LAPUENTE Y MODREGO, y que en lo sucesivo y con motivo de la disolución de la antigua Sociedad será solo de JUAN LAPUENTE por ser éste quien se ha hecho cargo de todos los negocios y asuntos de la misma. Así pues, cuantos encargos quieran hacerse á esta antigua casa se dirigirán todos á mi nombre, pues el socio Modrego, dejó por completo de pertenecer á la misma, por lo que en lo sucesivo tiene el gusto de ofrecerse á

Juan Lapuente Murial